

刘强东、王兴、雷军合计捐赠441亿，钱都捐哪了？



11月16日，胡润研究院发布《2022 衡昌烧坊·胡润慈善榜》，统计了国内慈善家自去年4月初至今年8月末期间的现金和股权捐赠，以及有法律效力的承诺捐赠。

雷达财经了解到，此次国内捐赠额达到亿元级别的慈善家一共有49人，与此前相比多了10位，是近年来数量最多的一次，其中来自互联网科技行业的京东刘强东、美团王兴、雷军分别以149亿元、147亿元、145亿元的捐赠额，登上此次胡润慈善榜的前三名。

不过，看似天价的捐赠并非是以现金的形式捐赠，而是以股权捐赠的形式兑现。让外界好奇的是，企业家的捐赠兑现了多少、去了哪里？

就目前公开的信息来看，刘强东宣布捐赠的第三方基金会仍未披露具体的信息，而王兴将价值147亿元的股票捐赠给了由其全资持有的王兴基金会，雷军则将约6.16亿股公司B类股份一分为二，分别捐赠给了小米基金会有限公司和雷军基金会有限公司。

值得一提的是，同前述提到的三个企业家一样，如今越来越多的企业家选择捐赠股权的形式完成慈善捐赠。不过，由于股价的波动，大佬们捐股的价值大多数都已缩水。

有慈善行业观察人士向雷达财经表示，企业家大手笔捐赠，有利于推动中国慈善事业的发展。但也需要谨防一些类似于陈光标的企业家，假慈善，真作秀。

刘强东捐赠的第三方基金会尚未揭晓

此次发布的胡润慈善榜，身为京东集团董事局主席的刘强东，凭借149亿元的捐赠额首度荣获“中国首善”的称号。日前在给京东员工发表的内部信中，刘强东又宣布自掏腰包拿出一亿，用于扩充员工子女救助基金的规模。

事实上，刘强东这笔高达149亿元的天价捐赠，可以追溯到京东集团于今年2月3日发布的一则公告。彼时，京东集团宣布，刘强东将捐赠6237.66万股B类普通股作慈善用途，但并未披露捐赠的具体机构，只是提及捐赠对象为“第三方基金会”。

按照公告发布当天的收盘价计算，刘强东这笔捐赠的价值约为149亿元。据悉，此次捐赠将主要用于刘强东长期关注的教育、环保等社会公益事业。

雷达财经了解到，胡润慈善榜在编制时，会交叉核对来自最新的报道、新闻发布会和慈善基金会档案等资料，还会参加慈善领域的会议和活动，并联系榜上的大多数人以及其他许多最终没能上榜的人。

如今距离捐股公告发布已经过去九个月，此次胡润慈善榜揭榜之时，对于接受刘强东捐赠对象的描述仍为“第三方基金会”。

雷达财经通过披露易、全国慈善信息公开网、京东公益官网、北京京东公益基金会官微、刘强东妻子章泽天的微博等渠道，均未查询到与向该第三方基金会捐赠有关的更多信息。

京东公益官网会披露与京东相关的公益行为。官网显示，北京京东公益基金会成立于2014年9月24日，是在北京市民政局注册的非公募基金。

京东公益基金会的架构显示，该基金会由北京京东世纪贸易有限公司高级执行副总裁何成锋担任理事长，由在北京京东世纪贸易有限公司集团公共事务政务关系岗任职的龙宝正担任副理事长，刘强东及章泽天并不在理事会成员名单之列。

由于刘强东宣布捐赠股权的公告于今年2月发布，目前北京京东公益基金会的年度报告只更新到2021年，因此年度报告中并没有与此次刘强东捐赠股权相关的内容。

年度报告显示，北京京东公益基金会2021年捐赠总收入为2亿元，费用总计1.24亿元。其中，重庆京东海嘉电子商务有限公司、北京京东世纪贸易有限公司、北京京东健康有限公司一共向该基金会捐赠1.69亿元。

去年，北京京东公益基金会共开展了15个公益项目，涉及教育、环保、困难救助、助力国家巩固脱贫攻坚成果及数字乡村振兴等领域，总金额达1.24亿元，其中重大公益项目10个，涉及金额9824.65万元。

王兴捐赠价值147亿股份至王兴基金会

此次发布的胡润慈善榜，现年43岁的美团CEO王兴紧随刘强东之后，以147亿元的捐赠额位列榜单第二名。

雷达财经了解到，王兴的这笔捐赠始于去年6月，彼时，面临监管考验的美团发布重磅消息，宣布担任公司CEO的王兴签订股票转让计划，王兴将其所持有的5731.9万A类股转为B类股，并将此部分B类股注入王兴基金会。

以公告日的收盘价计算，转入王兴基金会的这笔股份价值约179亿港元。据美团透露，此次股本转换属于高管个人出于公益目的所做的资产规划，不会对其继续推动美团发展有任何影响。

公开资料显示，王兴基金会由王兴全资持有，注册地位于开曼岛，主要致力于推动教育与科研等公益事业的发展。转股完成后，王兴基金会将持有美团1.06%股权，转让当天，王兴基金会已经完成了约935万股的公益捐赠。

据美团发布的中报显示，截至今年上半年末，WangXing Foundation持有公司B类股份4782.65万股，占各类别股份权益概约百分比为0.87%。

今年6月22日，据港交所权益披露，王兴基金会继上周连日沽出共10万美团B类股后，6月20日再卖出2.6万B类股，此次交易平均每股作价200.23港元，涉资约520.6亿港元。信息显示，6月14日、6月15日、6月17日、6月20日，王兴基金会共减持12.6万股美团B类股，涉及近2500亿港元。

不过，雷达财经在搜索引擎上搜索王兴基金会，暂未查询到相关的官网链接；在天眼查上，也并未查询到与王兴基金会相关的内容，其也未像小米基金会一样在微博注册官方微博。

雷达财经通过梳理公开报道了解到，去年4月，王兴作为清华大学1997级校友，为母校清华大学设立“清华大学兴华基金”，用于加强顶尖师资队伍建设和建立全球顶尖博士生专项奖学金，在全球范围内吸引和支持顶尖博士生到清华大学攻读博士学位。

同年5月，王兴与家人又向母校龙岩一中捐款，出资500万设立龙岩一中王兴教育基金，用于龙岩一中教学奖学等专项工作及学校教育事业。

据美团公益官网显示，美团公益基金会由美团公司捐赠发起，于2018年11月在北京市民政局登记成立，主要接受美团公司和美团员工的捐款，捐款主要用于开展慈善活动。

截至今年10月，美团公益基金会接受美团公司累计捐赠额达3.16亿元，美团公益基金会慈善活动累计支出额达2.71亿元。

雷军向小米、雷军基金会各捐3.08亿股股份

排在胡润慈善榜刘强东和王兴之后的，则是小米53岁的创始人雷军。雷军以145亿元的捐赠额位列本年度胡润慈善榜第三名，至此来自互联网科技行业的大佬包揽了2022年度胡润慈善榜的前三甲。

去年7月，小米在港交所发布公告称，公司董事长雷军已向小米基金会有限公司、雷军基金会有限公司合计捐赠约6.16亿股公司B类股份，前述两个基金会将各获得3.08亿股股份，这笔款项日后将用于公益项目。

据小米发布的公告显示，前述提到的小米基金会有限公司、雷军基金会有限公司均是符合香港税务条例第88条属的公益慈善机构。根据香港税法第80条明确规定，符合要求的任何由慈善机构或慈善信托、经营的行业或商业所赚之溢利，必须用于慈善。

雷达财经了解到，公告中提到的这个小米基金会有限公司是香港的一家慈善机构，由雷军担任公司董事长兼执行董事，但在国内进一步完成捐赠实质性行为的其实是北京小米公益基金会。通常北京小米公益基金会在同意接受香港小米基金会有限公司的捐赠后，才对受捐方实施进一步的捐助行为。

天眼查显示，小米基金会有限公司于2019年11月注册；北京小米公益基金会于2019年2月3日成立，其地址与小米科技有限责任公司一样，均位于北京市海淀区西二旗中路33号院6号楼。

不过，雷达财经暂未检索到雷军基金会有限公司的官网。天眼查显示，雷军基金会有限公司于2020年9月24日注册成功。去年8月末，据港交所公布的信息披露，雷军持有的小米股份数减少了3.08亿股，持股比例从此前的10.63%降至9.12%，一度被外界传言雷军减持套现。

彼时，小米公关总经理王化回应称，雷军股份的变动是因为其不再控制雷军基金会有限公司，导致其可统计份额降低，并非减持。王化还透露，雷军基金会有限公司是一家具有公共性质的慈善机构，根据香港当地条例，雷军终止了对该基金会的控制。

雷达财经从小米小米公益基金会官网获悉，北京小米公益基金会是由小米集团捐赠发起，经北京市民政局审核批准的地方性非公募基金会，该基金会的原始基金为人民币1000万元。截至去年年末，该基金会尚未设分支、代表机构。

据了解，该基金会的业务范围主要为资助困难学生就学、困难家庭生活、困难患者就医、资助自然灾害等突发事

件造成损害的救助，资助科技创新、科技人才培养、科技交流和成果转化的公益项目。

据北京小米公益基金会的相关资料显示，2019年12月，该基金会获得非盈利组织免税资格。据国家税务总局北京市税务局公布的内容显示，北京小米公益基金会又于2021年5月获得北京市2020年度—2022年度(第二批)公益性捐赠税前扣除资格。目前北京小米公益基金会由刘德担任理事长，黎万强担任副理事长，雷军、林斌等人担任理事。

北京小米公益基金会今年5月公布的2021年度审计报告显示，去年北京小米公益基金会累计捐赠收入达到8135.86万元，其中现金类型的捐赠收入为8014.84万元，非现金类型的捐赠收入为121.02万元。去年基金会支出的费用为7843.21万元，主要包含7816.17万元的捐赠项目成本及27.03万元的管理费用。

而在北京小米公益基金会2021年的年度报告中，进一步披露了有关基金会慈善大额捐赠项目的具体情况。

其中，XIAOMI FOUNDATION LIMITED(香港小米基金会有限公司)作为捐赠人进行了三笔现金捐赠，分别为用于河南特大暴雨洪水救援的5000万元现金捐赠、向山西水灾救援及灾后重建捐赠的1000万元及向西安抗疫紧急救援捐赠的1000万元现金，另外小米通讯技术有限公司还捐赠了1000万元的通用类型的现金。

科技创新及人才培养方面，北京小米公益基金会自2020年起便在高校设立“小米奖助学金”，目前该项目已覆盖全国百所高校，去年该项目的捐赠支出为500万元，累计资助总额已达5亿元。

此外，北京小米公益基金会去年还就扶危济困项目支出141.77万元，在北京、上海、湖北等省市开展一系列公益实践，巩固脱贫攻坚成果。

按照计划，2022年，北京小米公益基金会将继续开展小米奖助学金项目，向高校捐赠3000万元；开展小米青年学者项目，向高校捐赠4800万元；开展北京市自然科学基金-小米创新联合基金项目，捐赠5000万元；对小米公益平台上符合基金会业务范围的项目进行调研及捐赠，年度预算为1000万元；开展扶危济困项目，年度预算为600万元；开展紧急救灾项目，根据灾情实际情况报理事会决议。

捐股成慈善新“潮流”

在胡润看来，做慈善并不是一件容易的事情，尤其是对于第一批大慈善家，并不仅仅是出钱就可以办好，需要同相关部门深度沟通，政府可通过政策，特别是慈善法和税务，不断地改进大慈善环境。

事实上，国内企业家捐股支持慈善事业的源头，要从曾经的“中国首善”曹德旺说起。早在2009年2月，曹德旺就曾在公开场合表示，计划将家族所持有的部分福耀玻璃股份用于成立慈善基金会。

天眼查显示，2010年6月，以曹德旺父亲名字命名的河仁慈善基金会正式成立。据悉，河仁慈善基金会是中国首家以捐赠股票形式支持社会公益慈善的基金会，其以股捐设立形式开创了基金会资金注入方式、运作模式、管理规则等领域的先河。

此种模式下，当事人持有的股份转由基金会持有，基金会通过股票的每年分红，用分红的钱来做每年的慈善事业。如若遇到特殊情况，基金会也可通过卖掉股权的形式变现。

此后，越来越多的企业家开始效仿这一模式，通过捐股的形式支持慈善事业。如此前先后捧得“中国首善”称号的马云、马化腾、黄峥，以及此次名列胡润慈善榜前三甲的刘强东、王兴、雷军，皆是如此。今年胡润慈善榜TOP10的慈善家，有7名都是通过捐赠股份的形式支持慈善事业。

对于企业家而言，之所以采用捐股的形式完成慈善行为，是因为其持有的大部分财富以股权的形式存在，捐股可以在一定程度上避免直接动用过多的现金，从而减少公司在金融市场上受到的影响。

此外，通过捐股的形式支持慈善还能享受一定的税收优惠。根据中伦律师事务所律师刘永青介绍，基于相关的监管规则，企业对外进行非货币捐赠，需要视同销售缴纳增值税，但符合《慈善法》规定的非货币资产捐赠，无需缴纳增值税。

若从遗产税的角度来说，国内企业家与国外企业家的天价捐赠存在些许不同。因为国外存在严苛的遗产税，所以不少外国的富人选择通过向公益基金会捐赠的形式来避税，但国内并没有遗产税一说，即便是此前有遗产税的中国香港也于2006年取消了这一税款。

值得一提的是，由于通过捐赠股权完成慈善举动的这些股票不是现金，因此相应的捐赠价值会随公司的股价波动而发生变化。

据胡润透露，刘强东捐赠的股份现在价值不到100亿，王兴捐赠的股份不到80亿，雷军捐赠的股份贬值至60亿左右。早先黄峥、马云捐赠的上百亿价值的股权也不同程度的缩水，只有马化腾捐赠的股份价值由彼时的140亿元升值至200亿元左右。

有分析人士指出，慈善除了可以对教育、科研、医疗等公益事业提供实质性的帮助外，还可以为企业家在外树立良好的形象，进一步提升企业的美誉度。但由于此前郭美美事件以及陈光标慈善作秀事件给慈善带来的信任危机，企业及企业家在进行捐赠时应做到及时、公开、透明，让慈善真正落到实处。